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НЕПОКОЛЕБЉИВАТЕЖЊА
ЗАСРПСКИМТРАЈАЊЕМ

Ду шан Ма рин ко вић, На ла же ња Стан ка Ко ра ћа – от пор ин сти ту ци о
нал ној аси ми ла ци ји, СКД „Про свје та”, За греб 2024

Књи га Ду ша на Ма рин ко ви ћа На ла же ња Стан ка Ко ра ћа – от пор 
ин сти ту ци о нал ној аси ми ла ци ји пред ста вља сту ди ју о жи во ту и ра ду 
овог зна чај ног књи жев ни ка и кул тур ног рад ни ка. На ста ла је на те мељи
ма би о граф ског при сту па ње го вој лич но сти, у ау то ро вој же љи за пре ко 
по треб ним си сте ма ти зо ва њем и опи сом ли те рар ног и сва ког дру гог 
Ко ра ће вог до при но са на шој кул ту ри. Пи шче ва основ на те жња је сте што 
ве ро до стој ни ји при каз не ко ли ко нај ка рак те ри стич ни јих и за исто ри ју 
срп ске и ју го сло вен ске књи жев но сти нај зна чај ни јих пе ри о да кроз ко је 
је про шао Стан ко Ко раћ у окви ру свог пре га ла штва. 

Пет по гла вља ове књи ге мо же мо по сма тра ти као ана ли зу пре крет
нич ких де ша ва ња у Ко ра ће вом жи во ту. Ау тор сво ју сту ди ју за по чи ње 
го во ром о ње го вом де тињ ству, ко је је би ло из у зет но иза зов но, као што је 
то слу чај са ве ћи ном љу ди од ра слих у то ку Дру гог свет ског ра та. Ме
ђу тим, упр кос не ре дов ном и те мат ски раз у ђе ном шко ло ва њу успе ва да 
ис тра ја ва на пу ту на у ке, мно го ду же не го што се ис пр ва на дао и же лео. 
Као пр ви кру ци јал ни тре ну так у жи во ту Стан ка Ко ра ћа Ду шан Ма рин
ко вић ис ти че по ха ђа ње гим на зи је у Кар лов цу, за тим Учи тељ ске шко ле, 
а на по слет ку и сту ди ја ју го сла ви сти ке са ру ским је зи ком и књи жев но
сти на Фи ло зоф ском фа кул те ту у За гре бу, че му и сам Ко раћ при да је 
по себ но ме сто у сво јој не до вр ше ној ау то би о гра фи ји Сје ћа ња чо вје ка без 
до мо ви не. Већ та да се раз ви ја јед на од кључ них цр та ње го ве лич но сти, 
а то је по се бан сен зи би ли тет за угро же не и по тла че не, ко ји ће од и гра ти 
пре суд ну уло гу у усме ра ва њу ње го ве књи жев не ка ри је ре. 

Стан ко Ко раћ је про шао пут од пре да ва ча у струч ној шко ли, пре
ко гим на зиј ског про фе со ра, ди рек то ра Пе да го шке ака де ми је, до уред
ни ка ча со пи са, лек то ра, пи сца, на уч ни ка и се кре та ра Срп ског кул тур ног 
дру штва „Про свје та”. Оно што је ау то ру ва жно да под ву че је сте Ко ра ћев 
па ра лел ни пре да ни рад у свим пе ри о ди ма про фе си о нал ног жи во та на на
уч ним ра до ви ма, књи га ма и мо но гра фи ја ма о ау то ри ма срп ске и хр ват ске 
књи жев но сти, од епо хе про све ти тељ ства до дру ге по ло ви не два де се тог 
ве ка. Иа ко је Ко раћ по ка зи вао ве ли ко ин те ре со ва ње за те ме ко је је обра
дио у свом док то ра ту „Хр ват ски ро ман у раз до бљу мо дер не”, Ма рин ко вић 
до бро при ме ћу је да оне не ће оку пи ра ти ве ћи ну ње го ве па жње у ка сни
јем ра ду, већ ће то би ти го вор о не за вид ном по ло жа ју срп ских пи са ца, 
кул ту ре и књи жев но сти у Хр ват ској. 

За дру го раз до бље де ло ва ња Стан ка Ко ра ћа Ду шан Ма рин ко вић узи
ма вре ме у ко јем је он био про фе сор и ди рек тор Пе да го шке ака де ми је у 
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Кар лов цу. Та да кре ћу ње го ва пр ва озбиљ ни ја кон фрон ти ра ња са по ли
тич ким вла сти ма, ко ја ће га пра ти ти то ком це ло куп не ка ри је ре и увек 
др жа ти на мар ги ни ин те ре со ва ња јав но сти, чак и он да ка да оба вља не ке 
од нај ва жни јих кул тур них де ло ва ња за на у ку и др жа ву. Као је дан од 
нај зна чај ни јих раз ло га за та ко не што ау тор на во ди Ко ра ће во до след но 
и не по пу стљи во про ти вље ње на сил ном ме ња њу је зи ка, ко је во ди ка хо
мо ге но сти и бри са њу по треб них спе ци фич но сти мул ти на ци о нал не сре
ди не ка ква је Хр ват ска би ла. Иа ко је у Кар лов цу про вео све га не ко ли ко 
го ди на, Ду шан Ма рин ко вић сма тра да ће „нај ин тен зив ни ји и нај пло до
но сни ји пе ри од Ко ра ће ва про фе си о нал ног ра да” би ти упра во овај (45). 
За то вре ме об ја вљу је две књи ге – Два де сет го ди на хр ват ског ро ма на, 
на ста лу из док то ра та, и Хр ват ски ро ман из ме ђу два ра та, ко ја је до живе
ла два из да ња. Не из о ста вља се ни го вор о Ко ра ће вом те мељ ном по знава
њу опу са Иве Ан дри ћа и Вла да на Де сни це, ко је је по сма трао као ау то ре 
на мар ги ни хр ват ске и срп ске књи жев но сти, од но сно као при пад ни ке обе. 
Као про дукт ин те ре со ва ња за њих об ја вље на је пр ва сту ди ја у хр ват ској 
књи жев но сти ко ја кри тич ки са гле да ва Ан дри ће во де ло, Ан дри ће ви ро мани 
или сви јет без бо га, као и Са бра на дје ла Вла да на Де сни це у че ти ри књи ге. 

Цен трал ни и нај ду го трај ни ји пе ри од ра да Стан ка Ко ра ћа обе лежа
ва ан га жо ва ност у Срп ском кул тур ном дру штву „Про свје та”, нај пре као 
лек тор и уред ник ча со пи са Про свје та, а за тим и као се кре тар Дру штва. 
По ка за тељ ва жно сти тих го ди на је сте то што ау тор го вор о њи ма сме шта 
у сре ди ште сво је сту ди је и по све ћу је по себ ну па жњу њи хо вом што обу
хват ни јем пред ста вља њу. Лајт мо тив вре ме на про ве де ног на тим функ ци
ја ма је сте Ко ра ће ва спо зна ја о за по ста вље но сти срп ског на ро да у Хр ват
ској, ко ја ме ња смер ње го вог књи жев ног ра да и окре ће га ка те ма ти зо вању 
ау то ра срп ског по ре кла, ро ђе них или жи ве лих у Хр ват ској, ко ји су ства
ра ли на том под руч ју, у пе ри о ду од 18. ве ка до та да шњих да на. Као пло
до ви ње го вог не у мор ног ра да ра ђа ју се сту ди је Пре глед књи жев ног ра да 
Ср ба у Хр ват ској, Вје тром ви ја ни. Спо ме ни ца Срп ког кул тур ног дру штва 
„Про свје та”, као и Књи жев на хре сто ма ти ја: Из кул тур не ба шти не 
срп ског на ро да у Хр ват ској, о ко ји ма Ду шан Ма рин ко вић пи ше са пи
је те том и по све ће но шћу свим по је ди но сти ма, не кри ју ћи да су оба де ла 
пре шла ви ју гав и стрм пут од на стан ка до об ја вљи ва ња, као и да је то 
оста вља ло ду бок траг на њи хо вог ау то ра. 

Ан га жо ва но сти у Срп ском кул тур ном дру штву „Про свје та” Стан
ко Ко раћ ће се вра ти ти још јед ном, пред крај свог на уч ног ба вље ња 
књи жев но шћу, у на ди да ће се до вр ши ти оно што је за по че то не ко ли ко 
де це ни ја ра ни је. Ме ђу тим, Ду шан Ма рин ко вић до бро при ме ћу је да Ко
ра ће ва те жња у де ло ва њу овог Дру штва ни је би ла са мо из да ва ње књи га 
срп ских пи са ца већ и ак ти ван рад на об но ви Ма ти це хр ват ске и мно гих 
ин сти ту ци ја ко је би ба шти ни ле тра ди ци ју жи вље ња и ства ра ња Ср ба у 
Хр ват ској. На жа лост, услед по ли тич ких и исто риј ских пре ви ра ња на 
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про сто ру Ју го сла ви је, по чет ком де ве де се тих го ди на про шлог ве ка, по
мо ћу ко јих ау тор кон тек сту а ли зу је раз ло ге не мо гућ но сти оства ри ва ња 
Ко ра ће вих про фе си о нал них на у ма, он од ла зи у Бе о град, где и за вр ша ва 
свој жи вот, не ко ли ко го ди на ка сни је. Иа ко је у Бе о гра ду на ста вио књи
жев но да де лу је, ба ве ћи се опу сом Вла да на Де сни це и сво јом ау то би о гра
фи јом, ње го ве ми сли оста ју у За гре бу, у по ку ша ју ре ша ва ња суд би не 
СКД „Про свје те”, чи ји ће се кре тар емо тив но оста ти и ка да то зва нич но 
ви ше не бу де био. 

Про ла ском кроз сту ди ју Ду ша на Ма рин ко ви ћа На ла же ња Стан ка 
Ко ра ћа – от пор ин сти ту ци о нал ној аси ми ла ци ји чи та о ци има ју при ли ку 
да до би ју увид у би о граф ску при чу о зна чај ном књи жев ни ку, са ис тан
ча ним осе ћа јем за на ци о нал но и људ ско, у вре ме ну ка да су те ка те го рије 
че сто пре ви ђа не. Ва жно је на гла си ти ау то ро во на сто ја ње да ис по шту је 
по дат ке из до ку мен тар не за о став шти не Стан ка Ко ра ћа, али не и пот пу
но под ре ђи ва ње њи ма. След стве но то ме, ква ли тет ове сту ди је огле да се 
у раз у ме ва њу оно га што но си епо ха ко ја се те ма ти зу је, ка ко ње не пред
но сти, та ко и ма не. Иа ко је Ду шан Ма рин ко вић на по је ди ним ме сти ма по 
не ко ли ко пу та по но вио оно што му је би ло нај зна чај ни је да по све до чи 
из жи во та Стан ка Ко ра ћа, не би смо то ока рак те ри са ли као ње ну мањ ка
вост, већ као при мер из ра зи те же ље за на гла ша ва њем ко ли ко по је ди нац 
мо же да учи ни и ка да дру штво, др жа ва и исто ри ја ни су на ње го вој стра ни. 
Са гле дав ши на ве де но, мо же мо ре ћи да је ово сту ди ја ко ја за си гур но за
вре ђу је па жњу и по ла зи ште за про у ча ва ње жи во та и ра да Стан ка Ко раћа.
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Вла ди мир Гво зден, Ат мос фе ра кра ја, Кул тур ни цен тар Но вог Са да, Нови 
Сад 2024

Књи жев но и сто риј ску збир ку есе ја Ат мос фе ра кра ја Вла ди ми ра 
Гво зде на, струк тур но на лик на не ка од ма ги страл них про зних де ла дру
ге по ло ви не 20. ве ка у срп ској књи жев но сти, мо же мо под јед на ко ока рак
те ри са ти и као мо но гра фи ју. Мо но гра фи ја је по оном што је у њој у фи
ло зоф ском сми слу оп ште, исто риј ско, а као књи га есе ја по ка зу је нам се 
у обр ну том сме ру, по ла зе ћи од по је ди нач ног до по себ ног и ти пич ног за 
од ре ђе ни пе ри од. То нас под се ћа на по е тич ке екс пе ри мен те Бо ри сла ва 
Пе ки ћа или Да ни ла Ки ша (а они, на ро чи то Киш, спа да ју у круг по вла
шће них књи жев них лич но сти за ау то ра), ко ји у Но вом Је ру са ли му или 




